
F r . Ks. Meško : 

Bal se je družbe takih pivcev, a popival je ven­
darle. Iskal je družbe takih, o katerih je vedel, da 
mu ničesar ne očitajo. Tem je celo plačeval. 

In domov si je prinašal žganja in pil doma, ka­
dar mu je bilo hudo pri srcu. A rajši je pil v krčmi. 

Nekega večera sredi zime se je vračal pijan. 
Kako je prišel na hrib, sam ni vedel. Šele ob njivi se 
je zavedel. 

Pa ga je nenadoma, ko je zagledal njivo, pograbil 
tak srd nanjo, da mu je v glavi od sovraštva zašu­
melo in ga zabolelo. Začutil je, kako mu je od sa­
mega sovraštva in srda postaloj?o vsem telesu vroče. 

Zdivjal je naravnost na njivo, kar po trdem 
celcu. Z vso močjo je stopal, cepetal, lomil z okova­
nimi čevlji zmrzlo skorjo na vrhu, da bi dosegel z 
nogami zemljo, obsovraženo njivo, ter bi jo pohodil, 
ranil, zadal ji čim najhujše bolečine. 

A ko je tako teptal po snegu, mu je nenadoma 
noge izpodneslo, — Padel je na kolena. Škornji so 
mu obtičali globoko v snegu — zazdelo se mu je, 
da ga nevidne roke drže zanje, krepko in trdno, 

Njiva-

kakor bi jih nikoli več izpustiti ne marale. A se ni 
prestrašil, niti mnogo se brigal ne za to. Nagnil se je 
dol k snegu in pričel trdo odejo z rokami lomiti, da 
mu je rezala skozi kožo in se mu je pocedila kri. 
A tudi to ga ni oplašilo. Kakor blazen je grabil sneg, 
ga metal stran, grebel globlje in globlje. Samo da 
pride do njive, da jo pograbi in zadavi kakor živo 
bitje, na vsem svetu najhuje sovraženo! Hropel je, 
pot mu je curkoma lil po licih. Spodnja obleka mu je 
že kar na telesu lepela, vsa prepotena. Hlače na ko­
lenih so mu bile mokre od snega, ki se mu je pod 
koleni tajai. A se za vse to ni zmenil. 

Ko je po dolgem napornem delu prikopal do 
zemlje, je začutil, kako je njiva vsa mirna, trda in 
hladna, še vedno molčeča v svojem zaničljivem po­
nosu. Povsem pobesnel je, ko jo je začutil tako brez­
brižno in pokojno. Kakor bi najhitreje mlatil, jo je 
začel s pestmi tepsti. Niti zavedel se ni v pijanosti 
in besnosti, da udarja le po ledu in snegu, ki mu je 
pod rokami sproti polzel n'azaj na njivo, kakor bi jo 
hotel braniti ia bi voljno sprejemal on nji namenjene 
udarce. 

Ves je ležal v razrahljanem, razgrebenem snegu.. 
Globlje in globlje se je pogrezal vanj. A je še udarjal, 
tepel, tepel . . . 

Od pijače, telesnega napora in duševnega raz­
burjenja se ga je polaščala omamna slabost. Niti 
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izkopati se ni več mogel iz snega, ne se dvigniti, tako 
utrujenega, tako vsega pobitega in raztepenega se 
je čutil. j 

»Premagala me je. Umori me!« mu je blisknilo 
skozi misli. 

»Pomagajte, pomagajte! Umori me!« je zaklical 
s plašnim, obupanim glasom. 

Mariji Korenki je tisti dan telica storila. Preden 
je zvečer legla, je še šla v hlev pogledat bolno mater 
in malega telička. Ko se je vračala z leščerbo v hišo, 
je zaslišala sem z njive polglasne, slabotne klice: 
»Pomagajte! Pomagajte!« 

Postala je, prisluhnila pozorneje. Morda se mo­
ti? Ne! Razločno sliši klice, v odmorih, pojemajoče, 
kakor bi prosil pomoči in usmiljenja že umirajoč. 

Naglo je stopila v hišo, ogrnila veliko ruto in se 
brzo napotila na njivo. Sneg je bil tako zmrzel, da 
jo je držal. 

Kako se je zavzela, ko je našla v snegu soseda 
Matijo. Na trebuhu ležeč v snegu je le še slabotno, 
kakor bi že napol dremal, zdihoval in prosil: »Po­
magajte! Pomagajte!« 

»Vstani, Matija!« 
»Pomagajte! Umori me!« 
Marija je postavila leščerbo na sneg in prijela 

soseda, da bi mu pomoda vstat i 

A toliko, da ga je za spoznanje dvignila, je pal 
kakor nem kamen nazaj v sneg. 

»Opri s J malo z rokami, Matija. Poklekni, pa 
te morda spravim pokonci.« 

»Pomagajte! Umori me!« 
Marija se ga je spet lotila, tresla ga, da bi ga 

osvežila in zdramila, vzdigovala ga. 
»Drži me! Umoriti me hoče!« je ječal venomer. 

Marije pa ni spoznal, niti je ni čutil. 
Tako je spoznala, da je ves trud zastonj. 
»Ne bo druge pomoči, po sestro Lucijo stopim.« 
Z Lucijo sta ga z velikim trudom spravili domov, 

VIII. 

Ko se je Matija drugo jutro prebudil in se je 
deloma sam domislil dogodkov pretekle noči, deloma 
jih ) : od sestre izvedel, se je še bolj prestrašil: »Pa 
me sovraži tako silno, da mi po življenju streže?« 

Nekaj dni je ležal. V tem času se mu je spet 
in spet vsiljevala misel: »Kaj, če bi jo Korenki vrnil? 
Saj me je ta rešila, sicer bi me bila njiva umorila.« 

A ga je takoj oplašil škodoželjen glas: »Le vrni! 
Pa pojdeš v ječo — krivoprisežnik!« 

Dal se je res zbegati in je ni vrnil. 
Od tedaj se je njive resnično bal. Skrbno se je 

je očihal. Le kadar mu ie iz niianosti zrasel pogum, 



je šel domov mimo nje. In ji je grozil s pestmi, jo na 
glas zasramoval in preklinjal. 

A njiva je prezirljivo molčala. 
Vendar se ga je še enkrat lotila. Ali ga je morda 

nebo še enkrat opomnilo? 
Zadnjo nedeljo v juniju — skoro leto dni je že 

prešlo od njegovega zločina, od krive prisege — se 
je vračal pozno ponoči od fare. 

2e ko je gostilno zapustil, se je v daljavi bliskalo, 
ramolklo grmelo. Ko je šel po dolini, je v gozdovih 
ob straneh doline strahotno šumelo, kakor bi veli­
kanske zveri po lesovju sem in tja lomastile. V da­
ljavi — a bliže in bliže — je s strahovito naglico 
po temni, neskončni tabli nebeški pisal prst božji. 
Kar je pisal, je moralo biti strašno. Zakaj tabla je 
drhtela, strahotno bobnela pod temi gorečimi, z ne­
beško naglico pisanimi skrivnostmi. 

»Ali piše moje grehe?« je šinilo Matiji skozi gla­
vo, ko je spet zažarelo, da so ga oči zabolele in 
jih je naglo zaprl, in se je ob strašnem gromu zemlja 
pod njim stresla. 

Hotel je moliti. 
»A saj meni tako ne pomaga,« si je dejal obupan. 
Tudi ni imel rožnega venca pri sebi. Pač pa je 

imel v žepu steklenico žganja. Segel je ponjo in pil 
v dolgih požirkih, da bi se okrepčal in si za na­
dalinio not noguma nat>il 

»Ko bi bil že na hribu, bliže domu!« 
A čim više je prihajal na hrib, tem težje • je 

stopal. Zakaj na hribu je divjal vihar s še hujšo 
močjo. Malo da ga ni prevrgel in ga zakotalil nazaj 
dol po cesti. 

In čim bolj se je bližal njivi, tem težje in tesneje 
mu je bilo pri srcu. In tem strahotneje. Zakaj tu 
je grom bobnel, kakor bi se hrib rušil, po srdito 
švigajočih ognjenih strelah na nešteto koscev in drob­
cev razklan in zdrobljen. 

Preril se je skozi valoveče reke vetra gor do 
njive. Kar ga je nenadoma zagrabil strašen vrtinec 
in ga treščil noter na njivo, v zorečo jarico. — Veldin, 
vinski brat, se ga je bil usmilil in mu je spomladi 
njivo zoral. Rž je šumela, kakor bi se podila po 
nji cela vrsta duhov. Klasje, debelo latovje, ker 
letina je kazala dobro, je udarjalo po njem, po licu 
mu, po očeh, vratu, rokah. Ob enem se je vsula 
toča. Padala mu je na golo glavo — klobuk mu je 
bil veter zbil z glave in mu ga je odnesel kdo ve 
kam — kakor bi ga nevidne, trde roke z neskončno 
naglico neusmiljeno teple. 

Vmes je od vseh strani srdito kričalo vanj. Od 
desne: »Hoho, ali je nisi ukral?« Od leve: »Hoho, 
kako si jo prigoljufal?« Od zgoraj: »Hoho, pa nisi 
krivo prisegel?« Za njim: »Pa si se še hudo val na 
patra v mestu, ker ti odveze ni dal! Še z Bogom si 



Ise prepiral!« Izpod njega, iz zemlje same: »Nazaj bi 
me dal!« A vse je prekričal strašen gias: »Saj je ne 
boš dal! V pekel s tabo, krivoprisežnik. Na dno 
pekla!« 

Krohotalo se je krog njega, nad njim, pod njim, 
za njim, ječalo", kričalo, grozilo, ga zasmehovalo, 
klelo ga, da so se mu v strašni grozi lasje jezili. 
Valjalo ga je po razorih in ogonih, od vseh strani 
udarjalo po njem, po glavi, hrbtu, rokah, nogah, ka­
kor bi ga nameravalo resnično t« na njivi umoriti. 

Kako je tisto noč domov prišel, šara ni vedel.j 
Ko se je drugo jutro iz omamne pijanosti in iz 

groze pretekle noči zbudil, je prekiel njivo, dan, ko 
jo je prvič pOželel, in dan, ko jo'je s krivo prisego 
pridobil. 

Še ves trd od prestanih grozot si je dejal: »Ni 
druge pomoči, vrnem jo Korenki. Morda bo potem 
mir!« 

A je takoj spet zagledal pred seboj zapreko, ki 
je ni znal, ne mogel, ne upal premagati in adstraniti: 
»Krivo si prisegel. Priznaj — pa greš'v ječo.« 

V onemoglem obupu je stiskal pesti. 
»K) satan, kako si me prevarilt Kam si me spra­

vil, peklenski zapeljivec!« 
In je spet ni vrnil. » 
In mu je bilo, da se mu prst njive s strašno 

težo naveza na roke, mu je na poti ia ga zadržuje 

pri vseh delih in opravilih. Naveša se mu na noge 
in ga teži na vseh potih. Leži mu na mislih in jih 
tlači kakor ogromen kamen zelje v kadi. Leži mu 
na srcu, da si ne more oddehniti, nikoli se ne raz­
veseliti. Z vednim strahom in nemirom ga navdaja, 
s krvoločno krutostjo ga muči in mori. 

Otresti se groznega, okrutnega bremena ni mo­
gel, ker se ni mogel otresti njive. A sovražil jo je z 
obupnim, pekočim sovraštvom, 

IX. 

Krivica sveta — krivica Matijeva je bila v nji 
samo neznatna kapljica — je k Bogu v nebesa vpila. 

Pa je Bog rekel: »Ne vstrpim več teh milijonov, 
klicev in tožba. Stopim dol in pogledam, kako je 
s pravico in krivico na svetu. Ako je resničen le 
milijonski del teh tožba, udarim svet z vsem svojim 
srdom. Moram, ako hočem ostati pravičen.« 

»Vojske, kuge in lakote — reši nas o Gospodi« 
so v stoterih in tisočerih cerkvah molili tisti čas 
ljudje. Pa niso vedeli, niso v srcu čutili, kaj govore, 
kaj prosijo. Usta so molila, srca niso molila. Kolena 
so v prahu klečala, srca so se v napuhu povzdigovala. 
V prevzetnosti in mogočnosti so hodila svoja visoka­
posvetna pota. 

(Dalje prihodnjič.] 


